

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero, 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXI.—Núm. 12.271

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 1.º de Junio de 1915

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

29 de Mayo de 1915

La última sesión municipal no tuvo importancia. Solamente me impresionó una frase del Sr. García Cortés. Y fue que el concejal socialista dijo: «De repetirse estos casos debe desaparecer la corporación municipal.»

¡Lapidaría! Mucho ganaría Madrid si perdiera su Ayuntamiento. ¡Lástima que no se entable esa partida de gana-pierde!

Administrada la comunidad madrileña por el Gobierno central, tendríamos todo lo que exige la metrópoli española.

Hoy somos los cenicientos. Para nosotros es el trabajo y para nosotros son los coscorriones. Únicamente las señorías van al baile con un lujo asiático antiguo, mientras los pobrecillos nos quedamos en el fogón cocinando la comida para ellos y para toda España.

El Gobierno, encargándose de la municipalidad, sería el príncipe azul de nuestros sueños dorados y nos sacaría de esta miseria, previa confrontación del zapato extraviado en el alcázar maravilloso.

En fin, todo esto no es sino cuento tártaro ó chino.

Pero consideren ustedes: ¿Quién se afana por resolver el problema de las subsistencias? No es el Ayuntamiento; es Dato y compañía. ¿Quién alivia nuestra murria y pene un sedante á nuestro dolor con festejos, cada día y cada noche más jocosos? No es la corporación municipal; es el Centro de Hijos de Madrid, semos nosotros mismos. Como cabras, ofrecemos las propias tripas generosamente para que sirvan de cuerdas al violín destinado á divertirnos.

Ayuntamiento de tal especie está llamado á desaparecer.

¡Salud, García Cortés! ¡Salve, profeta! Y claro, como el Ayuntamiento no se ocupa en nada útil y benéfico; como no fomenta la alegría, ni la beneficencia, ni la cultura, ni la riqueza urbana y rural del Municipio—una cosa es Ayuntamiento y otra cosa es Municipio—, pues cada persona y cada entidad colectiva se las arreglan como pueden, de una manera anárquica ideal, para suplir las energías de los ediles de cartón piedra que padecemos.

Y hoy es el Centro de Hijos, mañana será la sociedad «El Porvenir» quien ó quienes nos saquen del marasmo actual y futuro, respectivamente, ó al «respective», como diría un munícipe de la derecha; y ahora mismo no hago sino presenciar casos esporádicos de iniciativas sanas, merced á las cuales todavía tiran los habitantes que tiene Madrid.

Festival benéfico en la Princesa... Conferencias del Comité femenino de higiene popular... La Fiesta de la Flor, organizada por una Junta de Damas, todas ilustres, con la menor participación del Ayuntamiento... «Match» de maestros—no quiere decir que van á matar á los maestros; es un gran asalto de esgrima... Funciones italianas y españolas en el Real... Banquetes á los pintores y escultores que han sobresalido en la Exposición de Bellas Artes... Festivales musicales, batallas de flores—en tanto las dan de bombas en los diversos frentes los aliados y sus opuestos... Todo lo enumerado, y más que omito, se ha hecho, se hace y se hará á espaldas del Ayuntamiento matritense.

Está, pues, de sobra. Tiene muchísima razón el Sr. García Cortés, aunque opinen de distinto modo varios concejales, ¡Cómo que esos son «otros García»!

Un artículo de Scheidemann y una respuesta de Vandervelde

El diputado socialista alemán Scheidemann ha publicado en el *Vorwaerts* un artículo replicando un discurso de Vandervelde, ministro belga y socialista también Al conocer este artículo, Vandervelde remitió á *L'Humanité* un artículo contestando á Scheidemann. Vamos á recoger ambos trabajos, que son de verdadero interés, reproduciéndolos de *El Socialista*. Hoy publicamos el de Scheidemann. Mañana insertaremos el de Vandervelde.

El artículo de Scheidemann.

El *Vorwaerts* ha hablado, en su número de 25 de abril, de un discurso pronunciado por el ciudadano Vandervelde el 18 de abril, en París. El auditorio estaba compuesto de un «público escogido», perteneciente á la burguesía media y á los altos funcionarios. Esto hace que se comprenda más fácilmente que Vandervelde no encontrara una contradicción violenta, que quizá no hubiera faltado de haber hablado entre obreros socialistas.

Ha recordado Vandervelde que habló últimamente en París, con Jaurés y conmigo, en favor de la paz. Y, sigue diciendo: «Vuelvo hoy á hablar por la guerra y sobre la guerra. Y, sin embargo, no he cambiado; soy el que era ayer y mañana seguiré siendo lo que hoy soy: socialista pacifista é internacionalista, y es, por esta cualidad, por lo que estoy por la guerra hasta el fin.»

La lectura de estas declaraciones ha producido en mí una impresión excesivamente penosa, porque Vandervelde no es solamente un miembro del Gobierno belga; es también el presidente del Comité de la Internacional Socialista. Pero queremos hallar alguna excusa en él. Queremos, debemos procurar ponernos en su lugar. Entró en el Ministerio de su país en la hora del peligro supremo; nosotros, los socialistas alemanes, tenemos una plena comprensión de la parte trágica de ese país.

Y, sin embargo, Vandervelde ha hablado á favor de la guerra, de la guerra á todo trance! Y sobre lo que él entiende por tal, como todos los belgas, todos los franceses, todos los ingleses, una gran victoria sobre Alemania, no nos deja ninguna duda.

«Estoy lleno de cólera—dice—contra los camaradas del partido que quisieran que se llegara á la paz. Ah, no! Al crimen debe seguir la expiación.»

«Después de nueve terribles meses de guerra, este es, todavía, respecto á nuestro país, constantemente el mismo lenguaje que me indujo á señalar, hace tres meses, que, á pesar de nuestro amor á la paz, no nos queda, en las circunstancias presentes, otro camino que «seguir hasta el fin». El empleo de esta expresión ha bastado ya para que más de uno me hiciese pasar por un partidario decidido de la guerra; sin embargo, yo solamente he querido decir con eso que nuestro deber era impedir con todas nuestras abundantes fuerzas una derrota de nuestro país, en tanto que nuestros enemigos emplearan todas sus fuerzas en imponernos esa misma derrota. Otra actitud nos es absolutamente imposible. Nuestros camaradas del extranjero debieran comprenderlo al fin. En el mes de enero último escribía yo en el *Hamburger Echo*:

Ningún hombre inteligente dejaría para mañana una paz honrosa para cada cual, si esa paz pudiera hacerse hoy.»

Desgraciadamente en aquel momento ya podía estar convencido de que no estábamos tan adelantados, porque todas las declaraciones sobre la paz, hechas oficialmente por el Partido en el Reichstag y en un Manifiesto del Comité directivo,

no han despertado el mismo eco del otro lado (excepto el *Independent Labour Party*). Con gran sentimiento mío fui obligado á examinar cierto número de declaraciones de socialistas extranjeros cuyo texto difería, sin duda, del último discurso de Vandervelde, pero no el tono y la tendencia.

Las camaradas de los países con que estamos en guerra debieran también hacer un esfuerzo para comprender nuestra situación. Nuestro país lucha contra fuerzas poderosamente superiores. Por otra parte, nuestros adversarios no nos han dejado ninguna duda acerca de la suerte que nos será reservada si ellos llegan á quedar encima. Nuestra finalidad de la guerra, la de nosotros, por el contrario, claramente la hemos indicado en nuestra declaración del 4 de Agosto:

«Para nuestro pueblo y para su porvenir de libertad una victoria del *despotismo ruso*, de ese despotismo manchado con las sangre de lo más escogido de sus súbditos, significaba mucho si no todo. No es necesario apartar ese peligro; necesitamos garantizar la cultura é independencia de nuestro país.

Por eso es por lo que hoy hacemos lo que siempre hemos proclamado: en la hora del peligro no abandonaremos nuestra patria. Sentimos que en esto estamos de acuerdo con la Internacional, que ha reconocido siempre el derecho de todos los pueblos á la independencia y á la defensa de su independencia, así como de acuerdo con ella reprobamos toda guerra de conquista.

La Rusia despótica era nuestra enemiga: la Francia republicana y la Inglaterra democrática estaban unidas á ella. Empezó la terrible lucha. Nuestro ejército logró preservar de la invasión á nuestro país casi por entero. Nuestra situación militar era y es aún la mejor; por eso es por lo que nos hemos creído autorizados para pronunciar los primeros la palabra de paz, sin que pueda interpretarse como una confesión de debilidad. No hemos dejado la menor duda acerca de esto de que nos habríamos de oponer con todas nuestras fuerzas á opiniones fantásticas como la que el diputado Paasche, entre otros, ha expresado recientemente.

Reclamamos que, una vez alcanzado nuestro objetivo de seguridad y en disposición de paz nuestros enemigos, se ponga fin á la guerra con una paz que haga posible la amistad con nuestros vecinos.

No nos hemos apartado ni un cabello de esta declaración. ¿Y qué respuesta se nos ha dado?

«Yo estoy lleno de cólera contra los camaradas del Partido que quisieran llegar á la paz. ¡Ah, no! Al crimen debe seguir la expiación!»

Para llegar á la paz hace falta ser, por lo menos, dos. En tanto que uno no está decidido, es preciso que el otro se sostenga hasta el último, si no quiere rendirse á discreción, en espera de un trato menos riguroso. Bien entendido, no se debiera presentar tal cuestión al imperio. Hay que tener la clara consciencia de ello, de no querer exponerse á las peores ilusiones.

Si existiera un hombre capaz de poner fin á esta terrible guerra y no trajera inmediatamente la paz, sería el criminal más grande del mundo. Cada nuevo día de guerra es una espantosa desdicha para la Humanidad. Pero este convencimiento no nos obliga á avanzar más en el camino de la paz, si solamente de este lado de la frontera se ha de hablar de ella.

Yo sé que todo el mundo en Bélgica no piensa como Vandervelde, ni en Francia como Vaillant, ni en Inglaterra como Hyndman. Y sé, en cambio, que en Alemania están de acuerdo todos los camaradas en desear que la seguridad, que era nuestro objeto, pueda ser considerada como real. Esto nos bastaría como victoria á nosotros, que no hemos querido la guerra, que sólo queremos, como hubi-

mos de declarar en el Reichstag, una paz que haga posible la amistad con nuestros vecinos.

¿Existe para los socialistas de los países beligerantes la posibilidad de tender al mismo fin, con puntos de mira diversos? Yo lo creo aún. Ninguno de nosotros tiene el derecho de reclamar á otro, cosa alguna que equivaldría á sacrificar la causa de su propio pueblo. Pero tenemos necesidad de proclamar también que nosotros sólo pretendemos defender nuestro propio pueblo y no castigar á otros pueblos por los crímenes, reales ó supuestos, de su Gobierno. Nosotros podemos, si la voluntad existe de todos lados, intentar la formación poco á poco de una atmósfera que haga posible el fin de la guerra, sin que el vencedor ponga el pie sobre el cuello del vencido. Pero si la lucha debe ser continuada implacable hasta el fin, entonces es nuestro deber impedir con todas nuestras fuerzas que sea nuestro pueblo al que se le ponga el pie en la nuca.

Que la libertad de Bélgica sea, para Vandervelde, la condición *sine qua non* de la conclusión de la paz, lo comprendemos. Pero una cosa es reclamar la libertad para su propio pueblo, y otra predicar una guerra de expiación.

«Guerra hasta el fin» es una frase terrible. Nadie puede conocer cuán largo es el camino que á tal fin lleve, pero nosotros sabemos que será sembrado de cadáveres y ruinas. ¡Acaso sea ese fin, si el desate de las pasiones va cada día más lejos, el propio fin de la cultura europea! Debemos nosotros, socialistas, mirar con tranquilidad que los pueblos de Europa, por una guerra de varios años, queden sumidos en la miseria y en la barbarie! ¡No! En vez de reclamar la expiación, debemos trabajar por una reconciliación, á fin de que á una guerra tan corta como sea posible, suceda una paz durable.

FIGURAS DE LA GUERRA



VICTOR MANUEL II

Fuente del Maestro

El día 5 de Mayo fueron detenidos por los guardas de campo León Alvarez y Manuel Hormigo, los vecinos de aquel pueblo Baltasar Rodríguez Vacas y García Guerrero Valenzuela, que en dos jumentos conducían hierba, conteniendo algunas espigas de trigo la hierva que constituía la carga del jumento perteneciente al Guerrero.

Ambos individuos fueron llevados á la Fuente y puestos en presencia de D. José Periañez, secretario de la Comunidad de Labradores, quien dispuso que aquellos pasaron á la cárcel, donde, según parece, les visitó luego un cabo de la guardia civil.

¿Qué pasó en la cárcel? Algo pasaría, puesto que, según carta que hemos recibido, el Baltasar y el García Guerrero formularon ante el juez municipal una denuncia, y éste la envió al de instrucción del partido de Zafra quien la ha enviado al jefe del Cuerpo, que seguramente se cuidará de esclarecer los hechos.

No paró en esto la cosa. Don José Periañez Baena, como presidente accidental de la Comunidad de Labradores, denunció a los expresados Baltasar Rodríguez y García Guerrero, siendo citados éstos el día 10, para comparecer el 14, a las diez de su mañana.

Se celebró el juicio, según la carta a que nos hemos referido, actuando como juez suplente D. Enrique Alvarez y como fiscal suplente D. Javier Quiñones, y como adjuntos D. Pedro García Cano y don Antonio Osorio (médico). Esta último cual suplente.

El día 15 se notificó la sentencia a los denunciados, y si éstos no se enteraron mal, resulta que en el juicio aparecen actuando D. Rafael Ovando, en concepto de juez, y en concepto de fiscal, D. Enrique Mera.

Hubo conciliábulos, a lo que parece, relacionados con este asunto; se habló al farmacéutico Sr. Cruz, para que firmase una diligencia, habiéndole hecho, en su domicilio, dos visitas, una de ellas por la noche, el secretario del Juzgado, Sr. Che.

En fin, que en este asunto, a juzgar por lo que los interesados dicen y se ha comunicado a LA REGIÓN, se ven cosas muy raras que convendría esclarecer...

PORTUGAL

Las elecciones aplazadas hasta el día 13. — Dimisión del doctor Arriaga. — Su sucesor. — Un artículo de "A Capital". — Una autorización al Gobierno.

El Parlamento ha acordado que las elecciones de diputados y senadores se verifiquen el 13 del corriente, en vez del 6 que estaba señalado. Merece plácemes ese aplazamiento, deseado por los evolucionistas y que puede haber influido en la resolución adoptada por éstos, de tomar parte en las elecciones, rectificando así la afirmación que el redactor de El Imparcial Félix Lorenzo (quien, como es sabido, se encuentra en Lisboa) hizo, refiriéndose a manifestaciones de Almeida, de que los evolucionistas se abstendrían en la contienda electoral.

Debemos advertir, sin embargo, que la resolución de los evolucionistas, de ir a las urnas, no es definitivo aun. Habrá de tomarse según el periódico A República, su órgano en la prensa libonense, una reunión que de un día a otro ha de celebrarse. Es de esperar que se imponga el buen sentido y que los evolucionistas acuerden tomar parte en la contienda. De no hacerlo así, se anularán como partido político y la mayoría de los que hoy figuran en él, engrosarán las filas de la unión republicana.

Los unionistas toman parte también en las elecciones. Su órgano en la prensa libonense, A Lucta, publica una relación, en que figuran más de cincuenta amigos suyos, que, entre otros, aspiran a la representación parlamentaria.

Los republicanos independientes demandarán también los favores del sufragio; de modo que todos los partidos republicanos intervendrán en la lucha electoral. Y como el Gobierno ha revelado su firme propósito de ser neutral en ella, es de esperar que en el país vecino se calmen las pasiones y se restablezca por completo la normalidad.

El doctor Arriaga renunció la presidencia de la República. No nos extraña esa resolución. La situación del Sr. Arriaga en la primera magistratura del país, era poco airosa. Arriaga, en un momento de flaqueza o aconsejado por su hijo y secretario particular, Roque Arriaga, quien, según parece, se mezclaba excesivamente en política, escribió a Pimenta de Castro una carta lastimera y le entregó las riendas del poder: él firmó decretos en que se infringía la Constitución; él permitió que se publicase el de la amnistía, desoyendo los consejos de Brito Ca-

macho; él nombró, para algunos Gobiernos civiles, conocidos monárquicos; él sancionó las medidas violentas de la dictadura para impedir que se reuniesen las Cortes; él olvidó por completo los deberes que su cargo le imponía... ¿Cómo, pues, había de sorprendernos que no quisiera seguir en la Presidencia, ahora que las cosas van por un camino completamente opuesto al que seguía la dictadura?

El Congreso, compuesto de los diputados y senadores, se reunió el día 27, eligiendo presidente de la República por el tiempo que media desde ahora hasta el 5 de Octubre próximo, a Teófilo Braga, republicano ilustre, austero y que reúne grandes condiciones para el ejercicio de su cargo. Ya tomó posesión de él, prestando el oportuno juramento.

Teófilo Braga alcanzó 98 votos. El señor Duarte, Leite uno y hubo 3 papeletas en blanco, que serían tal vez de diputados o senadores independientes.

Los tres diputados unionistas que estuvieron presentes en las primeras horas de sesión, se retiraron apenas fué desechada una proposición que el Sr. Aresta Blanco presentó al ser leído el mensaje de la renuncia, para que se hicieran gestiones con el fin de que el doctor Arriaga no insistiese en ello.

El nuevo presidente de la República desempeñará su cargo hasta el 5 de Octubre próximo (no hasta Agosto como indicó uno de los periodistas madrileños que han ido a Lisboa; en Agosto se elegirá nuevo presidente el Congreso; pero la toma de posesión no se verificará hasta el citado día 5 de Octubre).

De suerte que Teófilo Bragas, sólo ejercerá las funciones presidenciales durante cuatro meses y siete días, porque según la Constitución no puede ser reeligido, y este ha sido uno de los motivos que le han impulsado a aceptar el cargo.

El mensaje en que el doctor Arriaga formuló la renuncia de su cargo es bastante extenso y tiende a justificar sus actos. Dice que la dictadura que ha motivado una vehemente campaña contra él y contra el Gobierno dimisionario, CASI no ha existido en la verdadera acepción de la palabra.

¡Que CASI no existió! Luego la había; y no debió haberla ni poca ni mucha; le estaba vedada al doctor Arriaga porque era contraria a la Constitución, que él juró cumplir y hacer cumplir a los demás.

En el mensaje que Teófilo Bragas dirigió al Congreso, alude a las vicisitudes que han sufrido las nuevas instituciones, diciendo de la dictadura que tenía el carácter de imperialista, absolutamente repugnante a las aspiraciones del país.

A Capital se ocupa, en un razonado artículo, de las informaciones que los señores Mata, Lorenzo y Gabas, redactores de La Tribuna, El Imparcial y El Herald, respectivamente, que han ido a Lisboa para relatar y comentar los últimos acontecimientos revolucionarios, envían a Madrid.

A Capital, reconociendo que dichos señores son tres periodistas experimentados y cultos, así como las intenciones de imparcialidad que los tres pregonan, entiende que la ignorancia del medio en que ahora viven, fué explotado para informes tendenciosos que ellos aceptaron de buena fe, presentándolos como fruto de observación y del estudio de los acontecimientos. A juicio de A Capital, el conocimiento de la vida política de un país no se adquiere en ocho días.

La Cámara aprobó una proposición de ley formulada por el diputado Pereira Victorino, autorizando al Gobierno para que separe de sus cargos a los funcionarios civiles y militares que no merecen confianza a la República. En el número de esos funcionarios quedan incluidos los miembros del Gobierno de los dictadores.

Esta proposición de ley fué aprobada por el Senado, con el voto en contra del prestigioso republicano Tomás Cabrera.

DISGUSTOS

No ha habido pocos, según se nos dice, con motivo de los festejos en la barriada de la Estación.

Creóse una Junta para organizar el programa de festejos, y en él figuraba el reparto de cierta cantidad de pan a los

pobres; pero a última hora alguien (tal vez el alcalde de barrio) pretendió suprimir el reparto. Opúsose a la supresión uno de los individuos de la Junta, amigo nuestro, persona seria y de excelente posición social, diciendo que el pan había de repartirse y que, en último extremo, lo pagaría él de su bolsillo. El reparto se llevó a cabo, efectivamente. Ya veremos lo que ocurre respecto al pago.

Otro número del programa eran los bailes populares. Para cubrir los gastos que los festejos originaran, se hizo una suscripción; pero con gran sorpresa de algunos de los que dieron su óbolo, se estableció una división en cuanto a los bailes, destinándose uno de los dos sitios señalados al efecto y adornados con papeles de colores, flores, etc., para las personas de cierta categoría, y otro para las más modestas, dándose el caso de que a la hija de un industrial no se le permitió estar en el primer sitio.

Claro es que si los vecinos pudientes hubieran, por su cuenta, puesto una caseta o establecido otro local a propósito para que bailaran las personas que aquellos invitasen, nada habría que objetar; pero efectuada la suscripción con carácter general y figurando en el programa bailes populares, la división o separación que se hizo no estaba justificada y menos en un barrio relativamente pequeño.

Se quejan también los vecinos de la parte de allá de la barriada, de que se les dejase a oscuras las noches de los festejos, por haberse traído las lámparas de acetileno a la parte de acá, y eso es ciertamente censurable.

No queremos extendernos más hablando de las quejas que hemos recibido y de los disgustos relacionados con los festejos, por no distraer mucho la atención de nuestros lectores, pero es de lamentar que tales cosas hayan ocurrido.

Escritas las anteriores líneas, hemos sabido que con motivo de los festejos, nuestro querido amigo D. Julio Soares Monteiro, donó 200 panes con destino a los pobres de la barriada...

Digno es de elogio este rasgo del señor Soares que, conociendo sus sentimientos caritativos no nos sorprende.

¡Labradores, si queréis concertar trillas a máquina, ver anuncios tercera plana!

Teatro López de Ayala

Esta noche habrá sesiones extraordinarias de variedades. Debutarán: Mariucha (bailarina). Los Alpinos (concertistas). Las hermanas Obiol (muñeca eléctrica y bailarinas). La Verna (notable cantante italo-española).

Seguramente esta noche estará muy concurrido «López de Ayala».

EN LA CASA DEL PUEBLO

REUNIONES PARA HOY

- La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Albañiles, celebra sesión ordinaria a las ocho de la noche en la Secretaría 2.ª
- La Sociedad de Dependientes de Barborbria celebra junta general ordinaria a las diez de la noche en la Secretaría 3.ª
- La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Marmolistas, celebra sesión ordinaria a las cinco y media de la tarde en la Secretaría 2.ª

REUNIONES PARA MAÑANA

- La Junta directiva de la Sociedad de Herreros, Cerrajereros y similares, celebra sesión ordinaria, a las ocho de la noche, en la Secretaría 2.ª
- La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares, celebra sesión ordinaria a las siete y media de la noche en la Secretaría 4.ª

Local y Regional

Señor alcalde

El trozo de la calle de Arco Agüero comprendido entre las de Bravo Murillo y Calatrava ya no tiene que envidiar nada a las de Borja y Montesinos.

Bien se conoce que D. Emilio no ha vuelto a pasar por allí desde que el Jueves Santo recorrió las estaciones.

—Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Llama la atención de las gentes el que muchos concejales de la mayoría no concurren a las sesiones del Ayuntamiento más que cuando tocan el campanillo.

También ha llamado, la atención la actitud del Sr. Lleó en el último cabildo y que según nos dicen, el alcalde lo llamara al orden más de una vez. (Esto ocurrió antes de que nosotros penetráramos en el salón de actos).

Después, en el de conferencias, un concejal de la mayoría hablaba a media voz de un premio de 25 pesetas dado en consideración al parautesco con determinada persona.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Nichz Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Para Medina del Campo y otras poblaciones, salió ayer tarde nuestro querido amigo, D. Dionisio Martínez, acompañado de su esposa, D.ª Josefa Orio-Zabala y de su monísima hija Teresita.

Alcohol desnaturalizado para quemar, clase superior garantizado.

Botella de un litro una peseta sin casco; ídem de medio litro 0'50 ídem ídem. Lo vende Pedro Alfaro en su establecimiento de coloniales, Meléndez Valdés, 2, y en la sucursal, Santa Lucía, 4.

Después de haber pasado dos días en Badajoz, ha regresado a su casa de Sevilla el inspirado y culto vate don Juan Gamero-Cívico y de Torres.

Abonos minerales

Superfosfatos marca RIO TINTO. Agente en Badajoz, Victor Redondo Gómez, Céspedes, 3.

REGISTRO CIVIL

Día 31

NACIDOS

Maria Valor Guisado, Chapín, 34.

FALLECIDOS

Concepción Gutiérrez Méndez, ocho meses, atrepsia, Peñas, 1.

Arturo Galán Gama, cinco meses, atrepsia, Céspedes, 1.

Diego Ardila Pinilla, ochenta y seis años, arterio esclerosis, Hospital civil.

CASAMIENTOS

Sisenando José Carbajo Bautista, con Josefa Lechón Méndez.

Servicio telegráfico

Madrid, 1 (2'15)

Discurso de Vázquez Mella

En la tarde de ayer y en el teatro de la Zarzuela pronunció su anunciado discurso el Sr. Vázquez de Mella.

Entierro

A las cuatro de la tarde se efectuó el entierro del presidente del Senado, general Azcárraga.

Italia y Turquía

Roma.—Informan de Constantinopla que el ministro del Interior, Talvat Bey, declaró a un periodista alemán que Turquía no declarará la guerra a Italia, limitándose a esperar los acontecimientos.

Ultima hora

TREN ESPECIAL DE REGRESO

Al cerrar esta edición recibimos el siguiente telefonema:

Mérida 1-10'25.

Conseguido tren especial regreso corrida Corpus en esta plaza.

PACHECO.

BESOY

TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan aperebirse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relaciones, dirigirse á

DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA

12, Moreno Nieto, 12
BADAJOZ

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.

25 céntimos

TOS

La quita en un sólo día.

Licor Balsámico

BESOY

Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico BESOY

Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?

Use usted á diario el

Elixir BESOY

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSE GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Desconfiese de las Imitaciones.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIBBARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: A GIBBARD, París.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que causan muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total exención.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza, 18.—Badajoz.

BADAJOZ. Imp. LA MINERVA EXTREMEÑA, de F. Gor.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Gran Taller de Calderería gruesa de hierro

DE

Viuda de Antonio Pérez

Talleres y despacho: Goles, 62.—SEVILLA.

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del orujo por el sulfuro de carbono.

Fábricas completas para la fabricación de jabones.

Construcción de toda clase de aparatos por medio de la soldadura autógena.—Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos.—Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas.—Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos.

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería mecánica en grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías, y cierros de cristales.

No hagan contrato sin consultar con el representante en esta provincia, y Cáceres, D. Roque Massé, Barriada de la Estación, Badajoz.

Taller de Herrería y Cerrajería

de la COOPERATIVA OBRERA

A CARGO DE

Francisco Rodríguez Rubio

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DE PILAR, NUMERO 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polesy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 114, Claris, BARCELONA

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají Clases especiales para repase durante el verano,

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

| Garantias | | Pesetas |
|--|-------------------|-----------|
| Capital social efectivo desembolsado | 12.000.000 | 00 |
| Primas y reservas | 66.953.307 | 72 |
| TOTAL..... | 78.953.307 | 72 |

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Azúero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la

Temporada oficial de baños: de 1.° de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John Alemania. Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6.25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 á 6 pesetas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares á las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles,

Basilio Irureta, Balneario de Archena.—Murcia (Españ.).



VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES
Infallible en las INAPETENCIAS
De venta en farmacias y en la del autor, León, núm. 13 — MADRID

PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacerles tomar todos los días un Papel Yhomar disuelto en la leche ó agua muy azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes.

Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.



DOCKS DE AVICOLES FRANCE

representación exclusiva pour

LESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.-Valladolid

Alimento acelerador de la postura de la gallina

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, aun en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos decían ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y de más aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los avicultores verán en sus aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que a poco se figuran observarán que es carbón y tierra.

Tenemos miles de cartas-testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 ptas; 5 kilos 11 y 1/2 ptas; 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- | | |
|--|---|
| Montera, núm. 25, Madrid. | Ronda San Pedro, 53, Barcelona. |
| Boteros, núm. 29, Sevilla. | Obrapia, núm. 58, Habana. |
| Place de la Madeleine, número 21, París. | Uruguay, núm. 81, Montevideo. |
| Mantas, núm. 62, Lima. | V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. |
| Perú, 1.537, Buenos Aires. | J. Quiñero y Comp., Santa Cruz de Tenerife. |
| Emilio Lahesa, Tánger. | La Extremeña, Manila. |